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бліотеки В.С. Прокопчука була встановлена премія імені Й.І. Токара. У чис-
лі перших лауреатів премії – соратниці Йосипа Івановича Людмила Петрівна 
Смолінська, Валентина Михайлівна Пархоменко, Надія Дмитрівна Крючкова, 
Тамара Миколаївна Опря, Людмила Володимирівна Огороднікова, Тамара 
Володимирівна Сологуб та представники наступного покоління бібліотекарів.
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ЛАУРЕАТИ ПРЕМІЇ ІМЕНІ ЙОСИПА ІВАНОВИЧА ТОКАРЯ

Стаття висвітлює історію запровадження Премії імені Йосипа Івановича 
Токаря в галузі бібліотечної роботи, подано біографії Йосипа Івановича та ла-
уреатів цієї премії.

Ключові слова: бібліотека Кам’янець-Подільського національного універ-
ситету імені Івана Огієнка бібліотекар, премія імені Йосипа Івановича Токаря, 
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Премію Йосипа Івановича Токаря було запроваджено рішенням вченої 
ради Кам’янець-Подільського державного університету від 2 лютого 2006 року 
за пропозицією директора наукової бібліотеки Кам’янець-Подільського націо-
нального університету імені Івана Огієнка Віктора Степановича Прокопчука. 
«Положення про премію імені Й.І. Токаря в галузі бібліотечної роботи» було 
погоджено головою бібліотечної ради В.М. Федорчуком та затверджено ректо-
ром Кам’янець-Подільського державного університету М.О. Завальнюком. Воно 
визначає мету і порядок визначення претендентів, розмір премії, порядок при-
своєння і вручення. Завданням премії є підвищення ролі бібліотеки в інформа-
ційному забезпеченні навчально-виховного, науково-дослідницького процесу та 
впровадження новітніх технологій у бібліотечну працю. Звання лауреата пре-
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мії імені Й.І. Токаря присвоюється наказом по університету за поданням комі-
сії з премії, очолюваної директором бібліотеки. Оскільки вручення премії відбу-
вається під час відзначення Всеукраїнського дня бібліотек (30 вересня), то кан-
дидатуру на розгляд ректору комісія подає до 15 вересня. Щоб стати лауреатом 
премії імені Й.І. Токаря претендент має відповідати таким критеріям: відповід-
на освіта і стаж роботи в бібліотеці Кам’янець-Подільського національного уні-
верситету імені Івана Огієнка, високі показники виконання планових завдань та 
нормативів, просвітницька діяльність, рівень культури обслуговування користу-
вачів, взаємовідносин у колективі, професіоналізм, постійне підвищення квалі-
фікації, володіння сучасними технологіями. Премія присвоюється один раз на 
рік одному – двом бібліотечним працівникам за вагомі досягнення в бібліотечно-
бібліографічній справі. Особам, удостоєним премії, вручається посвідчення лау-
реата з фотокарткою Й.І. Токаря та грошова винагорода, Повідомлення про лау-
реата премії вміщається в університетській газеті.

Йосип Іванович Токар був неординарною людиною, талановитим, ерудо-
ваним і невтомним працівником. З жовтня 1948 року і до кінця життя, 22 люто-
го 1993 року, беззмінним завідуючим бібліотекою Кам’янець-Подільського пе-
дагогічного інституту ім. В.П. Затонського. 

Народився Йосип Іванович 18 березня 1924 року в селі Куява Смотрицького ра-
йону Подільської губернії (нині село Соснівка Ярмолинецького району Хмельницької 
області). Після визволення краю від німецьких загарбників, Й.І. Токар був призва-
ний до лав Радянської армії, визволяв Польщу, Чехословаччину, Німеччину від на-
цизму, нагороджений трьома орденами, бойовими медалями. 

У жовтні 1948 року очолив бібліотеку педагогічного інституту в Кам’янці-
Подільському, паралельно здобуваючи відповідну освіту. 1949 року він закін-
чив місцевий технікум культосвітніх працівників, а 1953 року Харківський бі-
бліотечний інститут за спеціальністю «бібліотекознавство». За 45 років пра-
ці на посаді керівника бібліотеки Йосип Іванович виявив глибоку відданість 
справі, неабияку енергію і послідовність у розширенні і поповненні фондів бі-
бліотеки, створенні умов для забезпечення викладачів і студентів навчальною 
і науковою літературою. Дбав завідувач і про кадри, кожного працівника спо-
нукав до навчання, до постійної роботи над підвищенням фахового рівня. Був 
вимогливим і водночас доброзичливим керівником, який зробив значний вне-
сок у розвиток інститутської бібліотеки.

За період з 2006 року лауреатами премії Й.І. Токаря стали 8 працівників.
Першим лауреатом премії імені Й.І. Токаря 2006 року була Л.П. Смолінська.
Людмила Петрівна народилася 21 грудня 1941 року в селі Довжок Кам’янець-

Подільського району Хмельницької області. Закінчила Кам’янець-Подільський 
технікум культосвітніх працівників. Роботу в бібліотеці Кам’янець-Подільського 
педагогічного інституту розпочала 12 червня 1963 року. Без відриву від вироб-
ництва отримала вищу освіту – закінчила історичний факультет Кам’янець-
Подільського педагогічного інституту. У бібліотеці пройшла шлях від рядового 
працівника до провідного спеціаліста. Майже 20 років очолювала найбільший під-
розділ книгозбірні – відділ обслуговування. Вимагаючи від підлеглих дотриман-
ня виробничої дисципліни, сама показувала приклад відповідального ставлення 
до службових обов’язків, підвищення фахового рівня, допомагала молодим фахів-
цям переборювати труднощі, опановувати справу. Вона постійно дбає про культу-
ру обслуговування, вчить колег тактовності й толерантності.
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Лауреатом премії імені Й.І. Токаря 2007 року стала В.М. Пархоменко.
Валентина Михайлівна народилася 29 жовтня 1934 року в Києві. 1963 року 

розпочала навчання в Кам’янець-Подільському культосвітньому училищі. На 
роботу в бібліотеку інституту прийшла у вересні 1964 року. Через рік була пе-
реведена на посаду бібліографа, а 1971 року, після закінчення бібліотечного фа-
культету Київського державного інституту культури, отримала статус дипломо-
ваного спеціаліста з питань бібліотекознавства та бібліографії і категорію стар-
шого бібліографа. З перших днів роботи зарекомендувала себе сумлінним, енер-
гійним працівником, глибоко відданим улюбленій праці. Здійснювала неоднора-
зові поїздки до Києва в бібліотеку імені В.І. Вернадського, парламентську, зби-
рала інформацію з історії нашої книгозбірні, бібліотеки, віднайшла спомин Лева 
Биковського про перші кроки бібліотеки Кам’янець-Подільського державного 
українського університету, опублікувала статтю з історії бібліотеки періоду її 
становлення. Вона допомогла навчально-науковій лабораторії етнології виявити 
і правильно оформити народознавчу бібліографію до довгострокової програм-
ної теми «Народна культура Поділля в контексті національного відродження 
України», сформувати картотеку «Життя і наукова праця професора І.І. Огієнка» 
до відкриття 2003 року Центру огієнкознавства. Надає науково-бібліографічну 
допомогу, передусім в оформленні наукового апарату, викладачам під час підго-
товки до друку навчально-методичних праць.

Лауреатом премії імені Й. І. Токаря 2009 року стала Н. Д. Крючкова.
Надія Дмитрівна народилася 4 грудня 1954 року в селі Притулівка Дунає-

ве цького району Хмельницької області. 1974 року вступила до Київського інсти-
туту культури ім. О.Є. Корнійчука на бібліотечний факультет. Після закінчення 
1978 року інституту культури Надія Дмитрівна розпочала свою трудову діяль-
ність за фахом, працювала бібліографом Чернівецької обласної бібліотеки для 
юнацтва. 1980 року розпочала свою роботу в бібліотеці Кам’янець-Подільського 
державного педагогічного інституту. Тут вона пройшла шлях від рядового біблі-
ографа, методиста до провідного бібліотекаря, завідувачки відділу обслуговуван-
ня. 14 березня 2005 року очолила відділ рідкісних видань університетської науко-
вої бібліотеки. Проявила себе вмілим організатором і наставником студентської 
молоді, проводить значну просвітницьку роботу серед науковців, професорсько-
викладацького складу, студентів. Надія Дмитрівна є учасником третьої Могилів-
Подільської науково-краєзнавчої конференції, співавтором бібліографічного по-
кажчика «Труды Подольского епархиального историко-статистического комите-
та (церковного историко-археологического общества (1876-1916))», співуклада-
чем бібліографічного покажчика «Періодичні видання доби Української револю-
ції 1917-1920 рр. у науковій бібліотеці Кам’янець-Подільського національного уні-
верситету імені Івана Огієнка», автором ряду наукових статей

Лауреат премії імені Й.І. Токаря 2010 року – Т.М. Опря.
Народилася Тамара Миколаївна 11 листопада 1952 року в селі Вербовець 

на Черкащині. 1969 року, по закінченню школи, вступила на історичний факуль-
тет Кам’янець-Подільського державного педагогічного інституту. 1973 року 
працювала вчителем історії Орининської середньої школи-інтернат. А потім 
у Хмельницькому обласному архіві, який на той час знаходився в Кам’янці-
Подільському, у 1975 році очолила відділ обліку дореволюційної літератури. 

Свою роботу в бібліотеці Кам’янець-Подільського державного педагогічно-
го інституту Тамара Миколаївна розпочала 1977 року. Працювала вона в читаль-
ному залі історичного факультету, читальному залі № 2, на абонементі історично-
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го факультету, у читальному залі педагогічного факультету. З 2002 року очолює 
інформаційно-бібліографічний відділ університетської бібліотеки. Є співукла-
дачем серійного бібліографічного видання «Бюлетень з проблем вищої школи», 
ряду бібліографічних та персональних покажчиків, співавтором «Календаря зна-
менних і пам’ятних дат університету», автором низки статей, інформаційних огля-
дів, повідомлень. Бере активну участь у багатьох науково-практичних форумах: 
конференціях, семінарах, практикумах, методичних нарадах, виступала з доповід-
дю на І Міжнародному бібліографічному конгресі в Санкт-Петербурзі (2010 р.). 
Здійснює реферування наукових праць викладачів університету з подальшою пе-
редачею інформації до загальнодержавної бази даних «Україніка наукова».

Лауреат премії імені Й.І. Токаря 2011 року – В.М. Бунда (1956-2012).
Народилася Валентина Михайлівна 2 грудня 1956 року в селі Ріпенці 

Кам’янець-Подільського району Хмельницької області. 1981 року закінчила 
Київський державний інститут культури імені О. Корнійчука за спеціальністю 
бібліотекознавство та бібліографія. У 1979-1987 роках вона працювала старшим 
бібліотекарем міської централізованої бібліотечної системи, у 1987-1990 ро-
ках – старшим бібліотекарем та старшим методистом міжсоюзної централізо-
ваної спілки профспілкових бібліотек, у 1991-2000 роках – завідувачем біблі-
отеки Кам’янець-Подільського планово-економічного технікуму-інтернату, ви-
кладачем предметів «Ділова українська мова», «Українська мова», «Соціологія». 

З 2000 року працювала на посаді заступника завідувача бібліотеки Кам’янець-
Подільського державного педагогічного університету. З грудня 2003 по вересень 
2004 року виконувала обов’язки завідувача бібліотеки. Займалася науково-дослідною 
роботою, систематично підвищувала кваліфікаційний рівень, пройшла навчання в 
центрі безперервної інформаційно-бібліотечної освіти Державної академії керівних 
кадрів культури і мистецтв України. Професіоналізм, ентузіазм, енергія, наполегли-
вість у досягненні поставленої мети були основними чинниками її успішної праці.

Лауреат премії імені Й.І. Токаря 2012 року – Л.С. Нижник (1939-2014).
Лариса Степанівна народилася 15 вересня 1939 року в місті Заславль 

Мінської області Білоруської РСР. У 1957-1959 роках навчалася в місцевому 
культурно-освітньому технікумі (бібліотечний відділ). 1959 року призначена ме-
тодистом Новопсковської районної бібліотеки Луганської області. У бібліотеку 
Кам’янець-Подільського державного педагогічного інституту прийшла на робо-
ту 1962 року. Працювала у відділі комплектування і обробки літератури катало-
гізатором, продовжуючи навчання у Київському державному інституті культури 
ім. О. Корнійчука на бібліотечному факультеті, який закінчила 1968 року. 1985-
2008 рр. завідувала читальним залом історичного факультету, 2008 року переве-
дена на посаду провідного бібліотекаря центрального абонементу. Працювала із 
знанням справи, надавала допомогу студентам, пошуковцям, викладачам, інфор-
мацією чи консультаціями. Її праця відзначена численними нагородами.

Лауреат премії премії Й.І. Токаря 2013 року – Л.В. Огороднікова.
Людмила Володимирівна народилася 23 квітня 1945 року. Роботу в бі-

бліотеці Кам’янець-Подільського державного педагогічного інституту розпо-
чала 1976 року. 1987 року її було переведено на посаду старшого бібліотекаря. 
Цього ж року очолила абонемент фізико-математичного факультету. З перших 
днів Людмила Володимирівна зарекомендувала себе старанним, ініціативним 
та енергійним бібліотекарем. Відзначена низкою нагород.

Лауреат премії імені Й.І. Токаря 2014 року – Т.В. Сологуб.
Народилася Тамара Володимирівна 23 жовтня 1967 року в селі Врублівці 

Кам’янець-Подільського району Хмельницької області. 1984 року вступила на на-
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вчання до Хмельницького технологічного інституту, 1987 року перевелася на на-
вчання до Кам’янець-Подільського державного педагогічного інституту на пе-
дагогічний факультет. У вересні 1987 року була прийнята на роботу в бібліотеку 
Кам’янець-Подільського педагогічного інституту на посаду бібліотекаря відділу об-
робки і комплектування літератури. З 1988 року – у бібліотеці педагогічного факуль-
тету, де нині обіймає посаду завідувачки абонементу та читального залу педагогіч-
ного факультету. Тамара Володимирівна – співукладач бібліографічних покажчиків 
викладачів факультету Павліни Степанівни Каньоси, Галини Петрівни Ткачук.
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